

9 августа 1945 г. СССР начал боевые действия по освобождению Южного Сахалина и Курил от японских захватчиков.

В БОЯХ РОЖДАЛАСЬ ПОБЕДА

Военные действия 1945 года на островах, как и вся советско-японская война, длились всего несколько недель, но значение разгрома японских милитаристов имело огромное значение. Благодаря этой победе нашей стране были возвращены территории, отторгнутые у царской России в итоге поражения в войне 1904-1905 годов. Необходимо сказать, что подстрекаемая фашистской Германией Япония планировала напасть на СССР в самом начале 1941 года, но ее сдерживали наступательные операции против Соединенных Штатов, последовавшие за атакой на Перл-Харбор. США были стратегической целью для Японии. В Токио считали, что



А. Е. Буюкли

СССР быстро потерпит поражение от немцев и оккупация юго Дальнего Востока – дело короткого времени. Но, тем не менее, планам Японии не суждено было сбыться.

Утром 9 августа 1945 года СССР объявил о начале войны с Японией. Премьер-министр страны Восходящего Солнца Судзуки заявил что это ставит их окончательно в безвыходное положение.

**10 августа
16 армия 2-го**

Дальневосточного фронта под командованием генерал-лейтенанта Л.Г.Черемисова получила приказ перейти государственную границу на следующее утро и во взаимодействии с Северной Тихоокеанской флотилией к 25 августа овладеть южной частью острова Сахалин. Наступательная операция представляла собой несколько самостоятельных, но тактически связанных между собой ходов. Это штурм пограничного Харамитогского укрепрайона, высадка десантов в порты Торо (Шахтерск), Маока (Холмск), и Отомари (Корсаков). Она была блестяще спланирована. Японцы для обороны острова оборудовали севернее Котона (Победино) укрепрайон протяженностью 12 км. по фронту, до 30 вглубь. Там располагались 17 бетонных дотов, 31 артиллерийским и 108 пулеметными дзотами, 150 убежищами. Всего на острове насчитывалось 20 000 солдат.

11 августа.
В 9 ч. 30 мин. 9-я стрелковая дивизия перешла в наступление. Самое упорное сопротивление было встречено на главной полосе укрепрайона. Ожесточенные бои продолжались здесь до 18 августа и закончились полным разгромом противника.

Одновременно события быстро разворачивались и на Курилах, где операцией командовал генерал А.Р. Гнечко. Десант, численностью свыше 8 тыс. человек

доставили десантные корабли. Советская береговая артиллерия с мыса Лопатка открыла огонь по японским укреплениям. Передовые отряды заняли плацдарм и береговые укрепления. 19 августа наши войска перешли к тактике последовательного уничтожения огневых точек противника. Около 18.00 командующий японскими войсками на Курильских островах приспал парламентера с предложением начать переговоры о капитуляции. Но в ряде мест, в том числе и на о. Шумшу бои еще велись. И только 23 августа командующий японскими войсками генерал- лейтенант Фусаки Цуцуми принял условия капитуляции, отвел войска в сборные пункты и сдался сам.

13 августа

На Сахалине продолжались бои в районе укрепленного района Харамитогэ. Японцы широко использовали тактику охоты своих снайперов за советскими офицерами.

Но было придумано и эффективное средство борьбы с ними: советские артиллеристы били по замеченным местам шрапNELю. Нелегко давались и бетонные доты и наши танкисты подводили боевые машины вплотную к поражение. Наши воины шли на самопожертвование. В жестоком бою на подступах к Котону геройски погиб сержант Антон Буюкли, закрыв телом амбразуру дзота.

Одновременно с сухопутными войсками, продвигающимися на юг острова, в Татарском проливе действовали корабли Северной тихоокеанской флотилии. Были высажены десанты во всех портовых городах. Авиация подвергла массированным ударам военные объекты Южного Сахалина. Маршал А.М.Василевский в мемуарах вспоминает и о десанте, выброшенном на город Тоехара

15 августа

Император Японии дал своим войскам приказ о прекращении боевых действий. Но в это же время советское командование приказало начальнику Камчатского оборонительного района начать десантную операцию на Курилы, где боевые действия прекратились только 23 августа. Практически без сопротивления сдался весь японский гарнизон острова Парамушир - 8 тыс. человек во главе с командиром генерал-майором Ивао Сугино.

25 августа

В подень 25 августа 1945 года было полностью завершено освобождение Южного Сахалина от японских оккупантов.

2 сентября

На борту американского линкора «Миссури» Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции. Так нашей прославленной в боях армией была поставлена победная точка во Второй мировой войне.

Подготовил В. Кузьмин